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D-l Sztereny şi raporturile
economice braşovene.

I.

! (m ) Deputatul oraşului Brcşov— din
circumscripţia cetăţii ales de majori
tatea săsească şi ungurească —  d-l 
Szterenyi, mâna dreaptă a lui Kossuth 
Ferencz, a ţinut să viziteze Braşovul 
şi împrejurimile şi să dea seamă ale
gătorilor săi despre activitatea sa în 
parlament şi la guvern. Deşi în Sinaia 

! i-s’a făcut o întrebare : cam cum gân
deşte şi despre noi Românii de din- 

j coace de Carpaţi, totuşi ne-am fi aş- 
j: teptat ca un deputat oficial al ora

şului Braşov să ţiră seamă şi de 
poporaţiunea românească a Braşovu
lui şi de raporturile noastre locale, şi 
aceasta cu atât mai vârtos cu cât cu 
20 ani înainte de aceasta a stat mai 
mnlt timp intre noi şi avuse ocasiu- 
noa să ne cunoască raporturile noa
stre mai de aproape. Am fi aşteptat 
deci, ca cel puţin să-şi împrospeteze 
memoria şi să compare presentul cu 
trecutul.

I-ar fi prins poate bine să caute 
de aproape după multele fabrici şi 
ateliere după vremuri de pe valea 
Timişului, ce s ’au ales din multele 
spălătorii de lână, cari ocupau vara 
şi iarna sute şi sute de femei şi copii 
minori, despre starea actuală a indus
triei numite de Braşovenie, odinioară 
atât de prosperă şi cunoscută în în- 

j treg Oriental.
D-l secretar de stat, deşi a fost 

primit cu alaiu princiar de cătră alegă
torii săi, dar a venit dela Sinaia pe Intu- 
nerec prin frumoasa vale a Timişului 
şi noaptea a petrecut-o în vagon, ca 
cu atât mai mare alaiu să-şi poată 
face intrarea triumfală şi apoi s’a dus 

| la redută să facă Ungurilor darea de 
seamă după pofta inimei lor, de stat 
naţional maghiar, limba unitară ma
ghiară, iar la casa reuniunei indus
triale să ţiuă alta în nemţeşte Saşilor 
pe placul şi pofta acestora, cari i-au 
pus în vedere că-1 vor alege şi la o 
nouă legislatură, ca sub fericita oblă- 

j duire a coaliţiei să avem şi deputaţi 
ereditari pe lângă foşti conţi şi fiş- 

| pani e red ita ri• Şi merită omul atâtea 
slave şi banchete după multă alergă
tură şi trudă pusă în favoiul causei 
lor, în special a Saşilor.

Şi în definitiv ce le-a spus? Că 
dânsul, care este sufletul în mişcările 
comerciale şi industriale ungureşti, 
a contribuit mult la deschiderea 
liniei ferate în jurul lacului Balaton, 
într’o regiune foarte p itorească şi 
rom antică  nu ca ţara Bârsii —  pa
gubă că saşii noştri nu o prea cu
nosc, le-a vorbit de pianul său de a 
deschide 2 canalori, unul între Du
năre şi Tisa, pentru noi foarte impor
tant, şi altul între Dunăre şi Sava 
deasemenea, apoi de subvenţiile noui 

i de acordat serviciului m a ritim  ungar, 
nici că îm i poate fi îndoială de im- 

j portanţa Iui pentru Ardeal —  Oltul 
mai poate aştepta să adune mai 
multe ape în el şi să crească până 
va deveni navigabil —  apoi le a vor
bit de articolii de lege contra falsi

ficării vinurilor atât de importante 
pentru consolidarea viticulturei în re
giunile Tocaioiui, şi pentru saşii noş
tri braşoveni în special.

Ba, d l secretar de stat s’a a- 
vâhtat până să critice şi greşelile po
liticei economice de prin anii 1880 
pe cari dânsul voeşte să le coreagă 
prin interzicerea absolută a mocani
lor şi marilor noştri economi de vite 
de a-şi mai aduce vitele lor acasă 
vreodată şi produsele brute ale tur
melor lor —  apoi sechestrarea gise- 
mentelor de cărbun i de păm ânt ş i 
de pea trâ  dela satele noastre în fa
vorul statului, şi sechestrarea tuturor 
cursurilor de apă dela satele româ
neşti şi săseşti in favoarea industriei 
mari a jidovilor dela Budapesta. Vezi 
cazul fabricei de celuloză dela Cer
neşti, care a infectat apa de beut 
pentru oameni şi vite din 2 comitate 
încât comunele sunt silite azi să-şi 
facă conducte de apă cu câte 50—  
60,000 floreni, dar fabrica patriotică 
există şi continuă înainte, fără ca ci
neva s’o tragă la răspundere, şi să 
curme răul ca industrie insalubră, o- 
bligându-o să-şi purifice şi desinfec- 
teze apele sale, ca industrie insa
lubră ce este. Deci putem trage şi 
noi de aici învăţătura, că abia ne-am 
scăpat de sarcina drepturilor rega- 
liene, de morile şi podurile umblătoa
re ale grofilor, baronilor etc. —  acum 
vor să ne pună din nou alte sarcini 
şi încătuşări a apelor noastre, în fa
vorul patrioţilor noui, de provenienţă 
galiţiană ori pentru iluminatul cu e- 
lectricitate a oraşelor străine, iar sa
tele noastre cu aie lor cursuri de apă 
ca proprietate ohavnică de veci, şi 
forţă motorice, să rămână tot în în
tuneric şi tributare streinilor.

Ba d-sa a vorbit şi despre ca
pitalurile mari ungureşti, cari sunt 
angajate în industiia petrolului din 
România şi tendinţa de a reocupa 
iarâş pieţele perdute din Orient. —  
Deci evident pentru înmulţirea afa- 

| cerilor şi daraverilor s’au introdus 
; în epoca baloanelor cucârmă şi a aero- 
; planelor po liţia  de stat la fron tie ră , 
s’a îngreunat darea paşapoartelor, s’au 
urcat enorm tacsele la postă şi te
legraf —  căci pentru o scrisoare ori 
depeşă dela Braşov la Sinaia şi Câm- 
pina trebue să plăteşti azi îndoit de
cât pentru una la Hamburg ori Berlin 
—  şi pe fiecare lună se interzic din 
comerciu reviste şi cărţi tipărite în 
România, Serbia etc. ia care procedeu 

• desigur d-l secretar de stat Szterenyi 
îşi are partea sa —  fiind la resortul 
de comerciu şi fiindcă cu România 
stăm în relaţii aşa de amicale.

Dar va fi bine ca să-i reprodu
cem şi punem în vedere noi d-lui 
Szterenyi efectele reale ale politicei 
de stat ale guvernului unguresc asu
pra populaţiunei întregi din acest colţ 
de ţară.

Comitetul executiv al partidului na
ţional al Românilor bucovineni a decis să 
ţină Joi la 19 August n. în ziua schimbării 
la faţă a Domnului, o mare adunare pu
blică în Suceava, iar Vineri la 20 August 
o altă adunare în Rădăuţi.

In Câmpulung şi Dorna se vor ţinea 
adunării^ poporale deabea după ce se va 
reîntoarce în ţar& contele Bellegarde, cu 
care comitetul esecutiv voeşte să se pună 
mai întâi în înţelegere. In celelalte dis
tricte se vor ţinea deasemenea adunări 
poporale.

Agravarea chestiunei cretane. După
>Jeni Gazetta« ministrul Turciei la Atena 
a primit instrucţiunea de a comunica gu
vernului grec, că i se reproşează faptul, 
că prin atitudinea sa contrarie dreptăţii în 
chestiunea Cretei a creat situaţiunea ac
tuală, relevând că cu toate asigurările date 
de d-l Theotakis, Grecia a violat în tot
deauna drepturile Turciei. Poarta deci ne
putând să aibă încredere în asigurările 
date de prim-ministrul Rhallys invită 
guvernul grec să declare în mod expres 
guvernului turcesc, că nu are nici o in- 
tenţiune de a cuceri Creta şi că respinge 
orice acţiune, care ar putea fi privită ca 
o acţiune pentru anexare. In cazul, în care 
guvernul grec nu va răspunde într’un ter
min fix, ministrul Turciei va părăsi postul 
său »sine die«.

»Lokalanzeiger« află din Salonic, că 
guvernul a trimis patru batalioane de ar
tilerie cu tunuri cu tragere repede şi două 
batalioane de infanterie la graniţa greacă. 
Scheri-paşa, guvernatorul din Monastir, 
urmează îndrumările tinerilor turci şi 
anume vrea să între în Tesalia. După cum 
circulă svonul, şi Mahmut Şefket-paşa e 
aderentul tinerilor turci.

După ştiri din Constantinopol, un in
descriptibil entusiasm domneşte în toată 
Turcia pentru iminentul războiu cu Gre
cia. Toţi turcii, cari au avut în funcţiune 
greci, au concediat pe aceştia din serviciu.

Războiul din Maroc. „Berliner Tage- 
blatt“ află, că situaţiunea spaniolilor nu se 
mai ameliorează. Evenimentele devin din 
ce în ce tot mai grave. Ajutoarele cerute 
nu se pot trimite. Mai ales e grea trimi
terea unei artilerii echipate pentru cam
panie, din cauza neglijenţii de până acuma 
a administraţiunei militare. In provincii e 
o debandadă complectă. Concentrarea re
zerviştilor e enorm de grea. Muncitorii 
s’au organizat în grupuri de peste 2000 
de inşi înarmaţi. Burghesimea asemenea 
s’a constituit într’un fel de gardă civică 
In mai multe oraşe ale Spaniei.

„Daily Telegraph“ află din Madrid, 
că, deoarece războiul contra Marocului va 
fi de lungă durată, ministerul de războiu 
a început de acum o acţiune pentru răz
boiul de iarnă. Toate corpurile de armată 
sunt puse pe picior de războiu.

Porniri spre bine.
Raport special despre adunarea generală a noului 

despărţământ al „Astrei“ Lăpuşul-unguresc.

Istoria, cartea vieţii popoarelor, ne 
povesteşte din trecut, ear presentul ne do
vedeşte în mod neîndoelnic, că bunăstarea, 
înaintarea în putere şi mărire a oricărui 
popor, a oricărui stat este atârnătoare şi 
îşi are bazele în gradul de cultură la care 
a ajuns în decursul vremii.

Bărbaţii de stat şi peste tot oamenii 
luminaţi ai statelor şi popoarelor pătrunşi 
de acest principiu şi înţelegând duhul 
vremii şi-au îndreptat toate puterile în- 
tr’acolo ca statului resp. poporului, din 
care fac parte, înainte de toate să-i arate 
lumina şi peste tot au nizuit spre desvol- 
tarea lui culturală, singura forţă de exis
tenţă şi renume în concertul celorlalte 
state, celorlalte neamuri din lume.

E esplicabilă deci tendinţa spre înain
tarea culturală manifestată de toate po
poarele conştii de sine şi dornice de a-şi 
acuira o poziţie deamnă de trecutul său 
istoric, de puterea lui numerică, intelec- 

I tuală şi morală.

Nu esistă un singur popor de renume 
care să nu fi fost pătruns de aceasta fe
ricită idee. Un popor ideal totdeauna şi 
între ori şi ce fei de împrejurări, câni a 
fost vorbă de limba şi de cultura sa, şi-a 
jertfit totul pănă chiar şi viaţa. Numai u:i 
atare popor este îndreptăţit aşi pune nă
dejdea în viitor, numai un atare popor îşi 
poate reaiisa destinele sale, fie acele de 
ori şi ce natură.

Vorbind în special despre neamul 
nostru românesc apoi pe lângă alte calităţi 
binecuvântate de Dumnezeu a fost şi este 
un popor idealist.

Idealsmul i-a insuflat convingerea că 
un neam de o obârşie atât de veche, atât 
de strălucită, ori câte valuri cotropitoare 
ar veni asupra sa, liu poate să p’ară. Idea
lismul l’a reţinut de a se supune curen
tului care-i mână în tabăra culturei stră
ine. Şi tot acest idealism a înfluinţat în 
mod atât de fericit asupra vrednicilor 
noştri înaintaşi, încât nesocotind nici muncă 
nici cheltueli, au scormonit pulverea ve
chilor archive alegând sămânţa cea mai 
curată, cu care apoi coborându-se în popor 
o au sămânat în agrul nobilelor însuşiri 
ale neamului nostru reconstruind pentru 
el o proprie şi preţioasă cultură: cultura 
naţioală română.

Şi ca această scumpă sămânţă, de
pusă în inimele româneşti să răsară, să 
crească şi înflorind rod să aducă neamu
lui, a fost neapărat de lipsă un har
nic şi zelos cultivator, care să răspân
dească în toate colţurile locuite de Ro
mâni (înţeleg Ungaria şi Ardealul) învăţă
turi frumoase, luminătoare de minte, înăl
ţătoare de sentimente, îmbărbătând pe 
fiecare suflet românesc ^-şi preţui datinile, 
limba şi neamul, în genere a face din tot 
omul un spirit conştient.

Au înţeles-o aceasta fruntaşii neamu
lui nostru din trecutul apropiat, când au 
dat viaţă »Asociaţiunei pentru literatura 
şi cultura poporului român« a cărei che
mare sfântă este ca din tot Românul să 
facă un cetăţan luminat, un om cult, iubi
tor de ştiintă, cari să devină cei mai 
folositori fii ai patriei iubindu-şi limba şi 
neamul d n care fac parte.

Inteliginţa română din jurul Lăpuşu- 
lui-unguresc (cercul pretorial al Lăpuşului- 
ung. şi a C.-Mănăştur, comit. Solnoc-Dă- 
bâca) văzând frumosul avânt cultural ce’l 
ia în alte părţi poporul nostru sub scu
tul »Asociaţiunei« şi simţind trebuinţa 
unei lucrări temeinice întru răspândirea 
literaturei şi culturei noastre naţionale în 
poporul din aceste părţi, pătrunşi de dra
gostea cătră acest popor deştept şi activ 
însă copleşit de multele neajunsuri, rămas 
în cele culturale îndărăptul altor neamuri, 
în ziua de 8/21 Septemvrie anui trecu, 
desfăşurat-a falnicul stindard al »Asociat 
ţiunei« prin D-l Dr. Ioan Cherecheşu adv 
în Deş, ca delegat al comitetului central, 
înfiinţându*se »Despărţământul Lăpuşul- 
unguresc al Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român«.

înrolâtu-s’au toţi fiii buni ai neamu
lui, toţi aceia, cari poartă în inimă şi nu 
numai pe buze: grija, binele şi înaintarea 
bietului şi năcăjitului popor din acest ţi
nut atât de românesc, cu vrednicul advo
cat Dr. Gavril Buzura şi zelosul protopop 
gr. ort. Vasilie Duma în frunte, cărora cu 
conştiinţa liniştită este de a li se atribui 
meritul, că razele binefăcătoare ale acestei 
frumoase instituţiuni româneşti, strălu
cesc astăzi şi în părţile noastre, înrolatu- 
s’au cu dragoste de neam şi cu dorul de 
înaintare sub mândrul şi falnicul stindard 
al »Astrei«.

Dovadă este rezultatul frumos al a- 
dunării de constituire, cu care ocaziune 
s’au înscris 1 membru fundator (Iosif Ne
meş preot), 1 membru pe viaţă (Ioan Per- 
haiţa preot.). 18 ordinari şi 26 ajutători, 
cu totul 46 membri In urma acestui re
zultat s’a declarat despărţământul »Lăpu- 
şului-unguresc« de înfiinţat, alegându-se 
imediat şi membri în comitetul cercual
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următorii d-ni: Dr. Gavril Buzura advocat, 
director, Vasile Duma protopop gr. brfc. 
secretar, Nicola Avram  proţâpop gr. cat. 
Ioan Oltean şi Alexandru Pop preoţi, mem
brii în comitet.

*
Ip anul acesta apoi la 5/18 Iuliu s’a 

ţinut adunarea generală a despărţământu
lui în fruntaşa comună 0. Mănăştur din 
vechiul Chioar, la care a participat multă 
lume aleasă şi românească din aceste părţi, 
ba şi din mari depărtări ca de prin Să- 
lagiu, Sătmar, Zălah etc. între cari şi de
putatul dietal Dr. Vasiliu Lucaciu, ear din 
partea administraţiei au participat ambii 
pretori cercuali. Adunarea s’a ţinut în bi
serica gr.-eat. din loc la oarele 2 p. m 
unde distinsul director Dr. G. Buzura o- 
cupând locul prezidial, prin o frumoasă şi 
binesimţită vorbire, mulţămind lui D-zeu 
că ne-a deşteptat să înţelegem şi ne-a 
îndemnat ca să înfiinţăm acest despărţă
mânt, esprimându-şi bucuria că prin acea
sta ni s’a dat posibilitatea de a lucra în
tru deşteptarea poporului din părţile noa
stre. Desfăşură într’un mod de toţi înţeles 
scopul »Arociaţiuneic arată urmările ne- 
ştiinţe5, necultivării pentru delăturarea că
rora lucră »Asociaţiunea«, apelează la oa
meni de bine ca înţelegând scopul »As- 
trei« s’o îmbrăţoşeze cu căldură şi dragoste: 
»Vă rog, — zice, — a vă înşira cât de 
mulţi sub steagul nos’ ru, în gloata nostră, 
ca împreună să propăşim pe calea ştiinţei 
şi culturei, dând semne de viaţă, arătân- 
du-ne vrednici de un pipor ce îşi are 
obârşia în vechi şi viteji înaintaşi Ro
mani«. Salutând oaspeţii de bun sosit de
schide apoi şedinţa.

Iraediatj S3 ridică protopopul Avram 
şi salută comitetul despărţământului în 
numele comunei.

Urmează apoi cetirea raportului des
pre activitatea comitetului în timpul dela 
inaugurarea despărţământului şi până în 
30 Iunie 1909 prin secretariul despărţă
mântului protopresbiterul Vasile Duma.

Un raport acesta încât fiecare a fost 
deplin lămurit despre netăgăduita activi
tate a comitetului, ba cu atâta tactică şi 
înţelepciune a fost compus ţi predat în
cât vrând-nevrând ai ti st convins că ai 
cea mai sfântă datorinţă ca fiu al neamu
lui să sprijineaţi aceasta instituţiune ro
mânească.

Activitatea comitetului după cum a- 
pare din acest raport se resumă în ur
mătoarele:

1. Pentru instruarea analfabeţilor a 
decis distribuirea a 4 premii; 2 câte de 
50 cor. şi 2 câte de 25 cor., cari au fost 
puse la dispoziţia comitetului de Dr. Gav
ril Buzura, Grigore Popescu, băncile »Lă- 
puşana« şi »Râureana«. Cu regret trebuie 
să constatăm că dintre învăţătorii de pe 
teritoriul despărţământului nici unul n’a 
făcut atâta sper în instruarea analfabe
ţilor încât să poată reflecta la aceste 
premii.

2. Prelegeri poporale s’au ţinu t: a) 
în comuna Berinţa la 13 Aprilie n. la care 
au luat parte directorul şi secretarul des
părţământului, însoţiţi de alţi inteligenţi, 
învăţătorul Gavriil Bude a ţinut o prelegere 
despre cultivarea pomilor, donând săteni
lor peste 200 merişori; prelegerea a fost 
foarte succeasă. Secre arul V. Duma in
sistă pentru înfiinţarea bibliotecii, b) A  
doua prelegere s’a ţinut în comuna Suciul 
de sus. A  vorbit secretarul despărţămân
tului prot. Vasile Duma despre urmările 
alcoholului cu atâta succes încât preste 
80 de oameni au făcut promisiune solemnă 
în faţa altariului de a se reţinea total dela 
cer etarea crâşmelor. Dr. G. Buzura direc
torul desp. a vorbit despre folosul biblio
tecilor. Ambe prelegerile au fost binecer
cetate.

Cu ocasiunea acestei adunări s’a 
donat acestei comune câte un exemplar 
din fiecare publicaţiune a »Asociaţiunei« 
punându-se bază unei biblioteci.

Adunarea ia act cu plăcere despre 
activitatea comitetului şi pe basa raportu
lui secretarului aduce următoarele con
cluse :

I. In fiecare comună unde se află un 
număr de membrii suficienţi, să se înfiin
ţeze agenturi.

II. Comitetul se îndrumă a cumpăra 
un »Scheopticon«.

III. Pe viitor cu ocasiunea ţinerii a- 
dunărilor generale ale despărţământului să 
se arangeze esposîţii de lucruri din indus
tria de casă şi alte obiecte vechi de artă, 
aflătoare în comunele de pe teritoriul des
părţământului.

Comitetul se îndrumă a întreprinde 
paşii de lipsă ca încă cu ocasiunea ţinerii 
adunării generale din anul viitor să se a- 
rangeze o astfel de esposiţie.

Din raportul comisiunei pentru în- 
cassarea taxelor şi înscrierea de membri

apare că.sunt: 1 membru fundator, 1 mem
bru pe viaţă, 26 ordinari, 52 ajutători; cu 
totul 80 membri. Din partea învăţătorimei 
şe manifestează însă un indiferentism con
damnabil faţă de aceasta nobilă pornire a 
fruntaşilor români din aceaste părţi, când 
din vre-o 30 învăţători deplin cualificaţi 
aflători pe teritoriul despărţământului, nici 
unul nu e înrolat între membrii »Astreic 
abia un bătrân învăţător pensionat şi-a 
cunoscut datorinţa. Numai spre cinste nu 
le serveşte.

Din toate aceste apare, că soariea 
despărţământului nostru e depusă în mâni 
destoinice, e încredinţată în grija oameni
lor de inimă, vrednici de stima şi lauda 
noastră a tuturor.

O dovadă eclatantă aceasta că şi în 
partea extremă a vechiului »Ardeal« sub 
poalele munţilor Lăpuşului se estinde 
o rămurică din marele arbor al naţiunei 
române, al poporului ideal, care dornic de 
cultură, însătat după ştiinţă şi înaintare 
primeşte şi îmbrăţişează cu căldură şi dra
goste frăţească pe acei buni fii ai lor, cari 
pătrunşi de soartea bietului popor, care îi 
susţine şi din care fac parte, aleargă în 
mijlocul lor, ducându-le lumina ştiinţei, în- 
dreptându-i la cele bune şi folositoare.

»Luptători ai luminii, daţi-vă mâna 
şi umăr la umăr muncind, isgoniţi duhul 
neştiinţei şi al întunericului«!

R ... IDesminţirea vizitei lui Dr. Badescu la Burdia.
Ziarele »Lupta« şi »Drapelul« pri

mesc dela un bărbat bine cunoscător al 
celor ce se întâmplă în dieceza Caranse
beşului şi demn de toată încrederea, ur
mătoarele şire, prin cari se desminte pre
tinsa vizită a părintelui Dr. Badescu la 
deputatul Burdia:

»Severinul« din Caransebeş, într’o 
»ediţie extraordinară« a numărului său 
35, răspândit gratuit în mii de exemplare, 
a adus drept senzaţiune vestea, că nou 
alesul episcop, d-1 Dr. Traian Badescu, a 
doua zi după alegere ar fi făcut vizită 
d-lui C. Burdia. Cu ocaziunea acelei v i
zite d-1 Dr. Badescu, casă ajungă la mitra 
episcopească, ar fi implorat ajutorul d-lui
C. Burdia, iar în schimb nou alesul epis
cop ar fi »asigurat ne d-1 C. Burdia, că-i 
»va fi întru toate omul, că-1 va sprijini 
»în intenţiunile sale şi că e gata a face 
»totul pentru a-şi repara greşile din tre- 
»cut«. Mai zice »Severinul«, că d-1 Dr. Ba
descu »recunoscându-şi greşelile, ar fi 
»făcut solemne promisiuni, promisiuni în- 
»tărite cu cuvântul de onoare a unui e- 
»piscop des, că toate aceste greşe'i se vor 
»îndrepta spre bine şi că în viitor d l C. 
»Burdia va domina situaţia atât în bise- 
»rică, cât şi pe terenul politic, neconturbat 
»de nimeni.«

Această veste răspândită de »Seve- 
rinul« a produs consternaţie în toţi oa
menii de omenie, nu însă contra d-lui Dr. 
Badescu, ci în contra acelora, cari au răs
pândit-o, cunoscut fiind că d 1 Dr. Badescu 
nu este capabili de incorectităţi, cu atât mai 
puţin de umiliri.

D-1 C. Burdia este membru al tutu
ror corporaţiunilor bisericeşti, chiar şi al 
măritului Congres naţional bisericesc, este 
deci numai firesc că d-1 Dr. Badescu, care 
stă în serviciul bisericei, nici după alegere 
n’a putut refuza a sta cu el de vorbă. 
Dar este absolut neadevărat, că după ale
gere i-a r fi făcut vr'o vizită, cu atât mai 
puţin este adevărat, că i-a r fi cerut aju
torul, sau ar fi recunoscut vr'o greşală, 
s'an i-a r fi făcut promisiuni.

Scopul vestii răspândite de »Severi- 
nul« este pe de o parte a prezenta pe d-1 
Dr. Badescu drept un bărbat, în care r.u 
te poţi încrede şi aşa a băga intrigă in
tre P. C. Sa şi între ceice, —  tocmai pen
tru corectitatea s?, — l-au adorat şi-l a- 
dorează, pe de altă parte a preamări pe 
d-1 C. Burdia şi „baza morală“ (?j ce ar 
»rezida« în curentul politic profesat de 
cei dela „Severinul“ .

D-1 Dr. Emil Babeş şl chestiunea me
moriului medicilor români. Organul parti
dului constituţional »Magyar Hirlap«, care 
a răspuns acum câtva timp la scrisoarea 
adresată de Dr. Victor Babeş ziarului »Pe- 
ster Lloyd«, publică un răspuns al d-lui 
Emil Babeş, advocat din Budapesta, care 
combate afirmaţiunile ziarului »Magyar 
Hirlap«. D-1 Emil Babeş declară că me
dicii români n’au redat în mod precis ca
zul doamnei Vlad. Este adevărat că dânsa 
a fost condamnată pentru »agitaţiuni« con
tra limbei oficiale a statului ungar, însă 
ar fi o greşală de a face din această con
damnare un act de acuzare contra tutu
ror Ungurilor, cu atât mai mult cu cât

societatea ungară a fost contra acestei 
condamnări. Graţiarea d-nei Vlad se atri- 
bue în mare parte iniţiativei scriitorului 
Francisc Herczeg şi cazinului naţional. 
Autorul scrisoarei arată apoi că până acum 
încă n’a fost condamnat nici unul dintre 
acele ziare maghiare, cari inzultă pe ro
mâni. Să nu se mire deci nimeni, dacă 
Românii sunt indignaţi din cauza acestei 
nedreptăţi. D-1 Emil Babeş mai spune că 
la Blaj a fost aruncat în aier un monu
ment al Românilor, fără ca autorii să fi 
fost descoperiţi.

Trecând la altă ordine de idei, d-nul 
Babeş arată că Românii nu sunt primiţi 
în funcţiunile superioare ale statului, că 
măsurile restrictive contra naţionalităţilor 
sunt la ordinea zilei şi că nici religia Bo- 
mânilor n’a rămas neatinsă. Aceste rele 
însă nu se pot înlătura prin apeluri la 
străinătate.

»Magyar Hirlap« constată că şi d l 
Emil Babeş sfâtueşte pe Români, ca să nu 
se adreseze străinătăţii cu plângerile lor. 
Cât despre faptul că Românii nu sunt pri
miţi în funcţiunile înalte statului, aceasta 
se explică prin tendinţa exclusivistă a Ro
mânilor, cât şi prin faptul că cei mai mulţi 
nu cunosc limba oficială a statului (?). Zia
rul sfătueşte pe Români ca să se debara
seze de elementele iredentiste (? !, şi »trădă
toare de patrie«, spre a înlesni rezolvarea 
chestiunei naţionalităţilor....

Adunarea generală a desp.
Abrud-Câmpeni al „Astrei“ .

Bucium , 7/VIII. 1909.

Anul acesta adunarea generală a des
părţământului Abrud-Câmpeni al »Astrei« 
s’a ţinut în comuna Bucium-şasa în 1 Au
gust. Membrii comitetului în frunte cu 
prezidentul R. Furdui au sosit cu trăsu
rile în comună la 10 oare, când s’a înce
put sf. Liturghie în biserica din loc, servind 
preoţii I. Simu din Abrud şi I. Agârbi- 
ceanu. In decursul sf. liturgii a cântat co
rul bisericesc din loc, sub conducerea d-lui 
N. David comptabil la »Detunata«, mulţă
mind pe toţi cei prezenţi. La sfârşitul Sf. 
Liturgii a predicat părintele Simu, arătând 
însemnătatea »Astrei« şi accentuând ne
cesitatea alipirii poporului de conducătorii 
săi. Poporul din B.-şasa a fost aproape în
treg la biserică, dar din comunele înveci
nate n’a fost aproape nimeni.

La sfârşitul sf. liturgii d-1 preşedinte 
deschide şedinţa, şi se începe cetirea ra
poartelor. însemnăm din raportul general 
unele fapte, cari arată un progres faţă de 
anii trecuţi în activitatea despărţământu
lui. Anume prelegeri poporale s’au ţinut 
în număr mai mare, vr’o 12 mi se pare, 
toate cu subiecte din lipsele mai arzătoare 
a populaţiei muntene. S’au votat şi s’au 
dat două premii pentru instruirea analfa
beţilor adulţi, premii de câte 20 cor. la 
doi învăţători. Al treilea învăţ, a fost pre
miat pentru grădma de pomi-altoi, şi a fost 
obligat să-şi vândă altoii poporaţiunii ro
mâneşti dela sate, cât mai ieftin. Tot anul 
trecut comitetul despărţământului a votat 
şi a conferit un premiu de 300 cor. d-lui 
I. Agârbiceanu, pentru activitatea sa lite
rară. Premiul a fost pus la dispoziţia co
mitetului de banca »Auraria« la iniţiativa 
directorului său Dr. Laurenţiu Pap, frun
taşul advocat din Abrud.

Din proiectul de budget pe anul vii
tor vedem că se va trimite o persoană la 
mărginenime, ca acolo să înveţe pregăti
rea caşului, brânzei, etc., şi apoi întorcân- 
du-se să instrueze şi pe ciobanii din păr
ţile muntoase. Asta ar fi foarte de dorit, 
deoarece pregătirea brânzii în munţii apu
seni lasă foarte mult de dorit.

Tot pentru activitatea viitoare a de
spărţământului sunt rezervate premii de 
câte 10 cor. pentru prelegerile poporale. 
Succes foarte frumos s’a dovedit la înscrie
rea de membrii. S’au încassat peste 740 
cor. Anume membru pe viaţă s’a făcut d-1 
Ion Iancu, din B.-poeni şi institutul »De
tunata« din B.-şasa. Celelalte taxe au in- 
incurs dela membrii ordinari şi ajutători.

După terminarea agendelor oficioase 
părintele Goi a a ţinut o scurtă prelegere 
poporală, vorbind despre deosebitele rele, 
cari bântue în viaţa socială a sătenilor 
noştri.

Pela jum. la 2 s’a luat un prânz co
mun într’o ospătărie din comună. Atât la 
şedinţă cât şi la festivităţile următoare 
am văzut cu bucurie în mijlocul poporu
lui nostru pe fruntaşii şi fruntaşele popo
rului nostru din munţi. Erau de fa ţă : 
D-nele văd. Ana Filip, Sabina Dr. Borza, 
Marioara Dr. David din Abrud. Părerea de 
rău a tuturor a fost, că n’au putut lua 
parte d-1 Dr. St. C. Pop, Dr. I aurenţiu Pop, 
Dr. Chirtop, fiind împiedecaţi chiar în ziua

aceea, trebuind să ia parte la o înmor
mântare.

Dintre membrii comitetului Abrud- 
Câmpeni pe lângă d-1 preşedinte au fost 
presenţi secretarul D. Goia, apoi Dr. Mor- 
can, I, Simu, I. Agârbiceanu. La prânzul 
comun au luat parte vr’o 50 persoane.

Seara la 8 oare a fost concert, dat 
de coriştii din B.-şasa, sub conducerea 
d-lui N. Ganea, elev acum al conservato
rului din Budapesta şi bursier al Blajului. 
Concertul a constat din;7 puncte între cari 
şi minunatele bucăţi ale măestrului Iacob 
Mureşianu, »Doina din Bihor« şi »Cântă 
puiul cucului«. D-1 Ganea s’a arătat şi de 
astădată ca un bun pricepător în condu
cerea corurilor şi instruarea lor, iar prin 
compoziţiile sale nouă »Rugăciune« de 
Eminescu, duett, »Codrule codruţele« şi 
»Codrule măria ta« a dovedit din nou ta
lentul său frumos în compoziţie. In toate 
compoziţiile sale doina răsare când ici, 
când colo, când întreagă, când o frântură 
numai, şi asta poate să fie b;ne.

In duett au cântat N. David comp
tabil şi Ion Popa, minunata poezie a lui 
Eminescu »Rugâmu-ne îndurărilor«, tot 
dânşii au cântat cele două soluri din »Co
drule codruţule«, delectând în amândouă 
publicul cu vocea lor plină, puternică şi 
totuşi mlădioasă.

Ceea ce a făcut o impresie rea în 
deobşte asupra străinilor, a fost că din 
poporul satelor învecinate au luat foarte 
puţini part9 la toate festivităţile. Dar să 
sperăm că de altădată vor fi mai mulţi.

Corespondent.

Grâul românesc pe
piaţa Budapestei.

Fiindcă multă lume se îndoieşte —
scrie »Secolul« din Bucureşti —  că în a-
devăr exportăm zilnic imense cantităţi de
grâu în Ungaria, cu toată taxa vamală
aproape prohibitivă ce se percepe la vama
ungară, ne-am adresat şefului uneia din
cele mai mari case exportătoare din ţară,
care a binevoit a ne comunica următoarele.» :

—  Este perfect de adevărat, că ex
portăm mari cantităţi de grâu.în Ungaria 
Cererile sunt în fiecare zi foarte mari şi 
eu însumi primesc cereri în valoare de 
400—600000 lei zilnic. Din cauza aceasta 
noi nici nu mai contăm pe celelalte mari 
pieţe de pe continent ca Marsilia, Anvers 
şi Roterdam, pentru simplul cuvânt că nu 
mai exportăm acolo, abandonând pentru 
câtva timp aceste mari pieţe

—  La Budapesta nu se mai vinde 
nici un fel de grâu, decât numai cel ro
mânesc. Din recolta cea nouă a Ungariei 
nu s’a vândut încă nici un bob.

— Pentru ce aceasta?
— Fiindcă agricultorii ungari au în

cercat mari desiluzii după treerat. La se- 
cerşi ei au calculat o producţie aproxima
tivă bună, dar după treerat au constatat 
că producţia reală abia pe jumătate dacă 
corespunde speranţelor nutrite mai înainte. 
Şi acum ei vreau să se compenseze prin 
nişte preţuri fabuloase ce le cer. Agricul
torii fiind sindicalizaţi, încearcă acum o 
desperată resistenţă în contra cererilor 
morarilor. Văzând aceasta, morarii au pre
ferit să cumpere mari cantităţi de grâu 
românesc cu preţuri foarte bune pentru 
noi, plătind şi taxa vamală de 6 coroane 
pe hectolitru şi totuşi sunt în câştig faţă 
de preţurile exorbitante ce le cer sindica
tele agricole ungare.

Şi astfel cele 25 mori mari din Bu
dapesta s’au aprovizionat pentru 6—7 
luni cu grâu românesc. Şi acum încep şi 
morile din provincie să ceară grâu româ
nesc astfel că ne putem aştepta ca în cur
sul lunei viitoare întreg stocul nostru dis
ponibil de grâu să fie vândut Ungariei.

— Şi cam la cât se poate cifra sto
cul nostru de grâu exportabil ?

— - Intre 20— 22 miloane chintale me
trice. Şi întreg acest stoc se va vărsa în 
Ungaria, astfel că de acum înainte şi până 
în primăvară în toată ţara ungurească se 
va mânca numai pâne românească.

ŞTIRILE ZILEI.
— 27 Iulie v.

Regina României nu mergs la Borsec.
Din Bucureşti se anunţă, că Regina Ro
mâniei nu va mai merge la băile din Borsec^

Liberat din temniţă, d -i g . stoica, re
dactor la ziarul »Lupta«, împlinindu-şi pe
deapsa de un an şi jumătate în temniţa 
de stat din Seghedin, a fost redat eri li
bertăţii.

»
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Necrolog. In 5 August st. n. a încetat 
din viaţă în Blaj Aurelia Chirilă în al 
21 an al etăţii. Înmormântarea s’a făcut 
Sâmbătă, 7 August n. în cimiterul comun 
din Blaj. Odihnească în pace!

Bancnotele â fl. 10 V. a. Atragem din 
nou atenţia cetitorilor noştri că bancnotele 
â fl. 10 v. a. purtând data de 1 Maiu 1880 
încetează a mai circula cu ziua de 31 Au
gust a. c. De prezent Banca Austro-Ungară 
le mai primeşte pentru schimbare; după 
31 August a. c. însă nici nu se rescum- 
pără, nici nu se mai schimbă, încetând 
faţă de bancnotele din cestiune ori ce obli- 
gământ al băncii de emissiune. Pentru a 
feri de pagube poporul nostru, care şi 
acum mai are în multe părţi obiceiul de 
a ţinea economiile sale pe fundul lăzii, ar 
fl de dorit ca faptului retragerii din cir
culaţie a bancnotelor â fl. 10 —  să-i dee 
toţi factorii chemeţi, cea mai extinsă pu
blicitate. — >R. E <

Tolstoi şi conferenfa pentru pace.
»Siovenski Tisdenik« anunţă că Leo Tol
stoi va lua parte la conferenţa pentru pace 
din anul acesta spre a-şi desvolta vederile 
sale asupra politicei de înarmare a ma
rilor puteri. Pentru prima oară se întâm
plă ca Tolstoi să asiste personal la o con- 
ferenţă publică.

0 înţelegere (?) între Kristoffy şi de
putaţii Viaţi şi Hodja. Ziarul de senzaţii 
>A Nap« anunţă că fostul ministru de in
terne, Kristoffy, s’ar fl înţeles cu deputaţii 
Vlad şi M. Hodja ca deputaţii naţionali
tăţilor să înceapă împreună cu dânsul o 
vie agitaţie pentru votul universal. întru
nirile dela Ileanda-mare şi Şomcuta-mare 
ar fl rezultatul acestei înţelegeri. O f l !

Colosale defraudări în Rusia. >Ber- 
liner Tageblatt« anunţă din Petersburg, că 
s’a deseoperit o serie de formidabile de- 
fraudări. in fruntea defraudanţilor e o 
rudenie de aproape a preşedintelui Dumei.

Călduri mari în Bulgaria, in Bulgaria 
s’au înregistrat nişte călduri cum nu s’au 
apucat de multă vreme. La Pîevna s’au 
îmbolnăvit mai mulţi funcţionari dela gară, 
din cauza repedei urcări de temperatură.

Prelungirea liniei tramvaiului pănă la
lizin. Ni-se comunică următoarele: Cu 
ocasiunea petrecerei secretarului de stat 
Szterenyi în Braşov s’a prezentat Ia dân
sul şi o deputaţiune a comunelor din Să- 
cele în frunte cu notarii comunelor Satu
lung, Cernatu, Turcheşiu şi Bacifalu precum 
şi mai mulţi preoţi şi bărbaţi de frunte 
din aceste comune. Deputaţiunea a adresat 
d-lui secretar o rugare, ca să binevoiască 
a interveni, ca linia tramvaiului Braşov- 
Satulung să fie prelungită pănă la Zizin 
şi să fle totodată transformată în linie 
electrică, trecând această linie prin mij 
locul comunelor interesate. D-l secretar 
de stat a promis deputaţiunei, că se va 
nisui ca această dorinţă a locuitorilor co
munelor din Săcele să fie neapărat reali- 
sată, deoarece dorinţa aceasta e totodată 
şi dorinţa tuturor Braşovenilor şi a în
treg publicului, care cercetează oraşul 
Braşov.

Alegere aprobată. In şedinţa de Joi a 
ccnsisioriului archidiecezan din Sibiiu a 
fost întărită alegerea d-lui Ion Crangă ca 
învăţător în comuna Bod.

Ciuma în Rusia. Prefectura judeţului 
Ilfov a primit o adresă din partea minis
terului de interne, in care se spune, că 
« ’a ivit ciuma în oraşele ruseşti Kronstad, 
Lissel-Bury şi Simbers, de asemeni şl în 
guberniile Birna, Moscova şi Viacta.

Un câne poliţienesc descopere un asa
sin, săptămâna trecută-a fost găsită asa
sinată în satul Marxdorf (Prusia sud-ostică) 
văduva Keisten în vârstă de 75 ani. Asa
sinatul s’a comis în bucătărie, de unde 
asasinul a târât femeia asasinată în piv
niţă. Bănuiala a căzut asupra a doi oa
meni, pe cari locuitorii îi văzuseră in a- 
propiere de locuinţa bătrânei asasinate. 
Dar nu li-s’au putut da de urmă. Toate 
cercetările şi căutările rămânând infruc
tuoase s’a făcut apel ia poliţistul Frank 
din Schonberg ca să vină cu cânele său 
dresat la Marxdorf S’au pi. 3 la dîsposiţia 
poliţistului mai multe obiecte atinso de 
■asasin. Cânele a fost pus în contact cu

dânsele, le-a mirosit şi a găsit la uşa casei 
o urmă de picior a asasinului, cu care a 
mers până la Francfurt pe Oder. De aci 
urma a fost urmată şi ea a dus la locuinţa 
unui comis călător L. Acesta era plecat 
de vr’o săptămână cu destinaţie necunos
cută. Acum s’a dat cânelui, ca să miroase 
barda, de care s’a servit asasinul. Anima
lul a condus pe funcţionar în locuinţa lui
L. şi i’a îndreptat spre odaia de dormit în 
care se aflau două paturi. Cânele a înce
put >a lătra« la patul bărbatului fără de 
a se ocupa de patul femeei. Sub pat se 
afla un mare carton, în care erau ghete 
de ele femeei şi de ale soţului ei. Cânele 
—  numele lui e »Prinţ« — a scos o ghiată 
a soţului. S’a dedus de aci cu siguranţă, 
că L. este asasinul bătrânei. Această pă
rere a căpătat o confirmare, căci la poli
ţia din Francfurt per Od r s’a prezentat 
un om, care a declarat, că L. la începutul 
săptămânei trecute l’a îndemnat, ca să 0- 
moare pe bătrâna văduvă pentru a o jefui.

Un candidat de advocat cu praxă află 
aplicare îndată în cancelaria mea. Plata 
după învoială. Dr. loan Şenchea, advocat 
în Făgăraş.

Sitnaţiunea agricolă în Ungaria. Ra
portul ministerului de agricultură dela 1 
August a. c. prezintă astfel situaţia agri
colă la această dată: Căldura ce s’a por
nit în jumătatea a doua a lunei Iulie a 
favorizat lucrările secerişului in întreaga 
ţară. Pe cât de favorabil a fost însă tim
pul secetos pentru seceriş şi pentru căra
tul şi adăpostirea cerearelor, pe atât de 
nefavorabil a fost el pentru prosperarea 
plantelor de săpat, nutreţuri, legumi, vii 
şi poame. In unele locuri cucuruzul, napii 
şi caitofii au suferit aşa de mult din cauza 
secetei, că recolta pare ameninţată de pe
ricol serios. Este indiscutabil acum, că 
grâul corespunde aşteptărilor numai în 
puţine locuri. Ce e drept, sunt regiuni 
respective comitate, în cari rezultatele 
satisfac, atât cuantitativ cât şi cualitativ 
pe producenţi; dar totuş rezultatul în ge
nere nu numai nu se poate numi satisfă
cător, ci în asemănare cu cel al anului 
precedent se poate caracteriza ca fiind ne
favorabil. Şi recolta de paie nu prea e de 
laudă; abia sunt localităţi, unde aceasta 
s’ar putea numi satisfăcătoare. Muie mai 
bine a isbutit săcara, aşa că în unele lo
curi ea a întrecut aşteptările agricultori
lor. Rezultatul recoltei acesteia în genere 
este mijlociu, în unele locuri mai bun de
cât mijlociu. Orzul şi ovăsul în genere 
dau o recoltă favorabilă, bună milocie, s’ar 
putea numi preste aşteptare, în tot cazul 
superioară celei din anul trecut atât ca 
cantitate cât şi ca calitate.

ULTIME ŞTIELGonstantinopol, 9 August. Răs
punsul Greciei, care era anunţat pen
tru eri a fost amânat. Guvernul grec 
a făcut un apel tuturor marilor pu
teri protectoare ale Cretei. Cea mai 
mare parte dintre diplomaţii din Con- 
stantinopol sunt de părere că de
mersul Turciei e nepotrivit. Ambasa
dorii puterilor protectoare ale Cretei 
uu au primit pănă acum instrucţiuni 
formale. In mod oficial a fost con
statat de cătră Poartă, că de eri dra
pelul grec nu a fost ridicat la Canea. 
Manifestaţiile în privinţa chestiunii ere- 
tane mai continuă în toate provin
ciile. Chiar ziarele şoviniste sfâtuesc 
guvernul turcesc, să uu se lase a fi 
târât de popor la o agresiune în con
tra Greciei.Stockholm. 9 August. Guvernul 
suedez a adresat patronilor şi lucră
torilor o proclamaţie somându-i în 
mod energic să se înţeleagă, fiindcă 
puterea publică e firm hotărâtă să 
menţină ordinea prin toate mijloacele 
legale.Paris, 9 Aug. Se comunică' din 
San-Sebastian, că infanţii Reiner şi

Filip, prinţul Iauuarius de Bourbon 
şi prinţul Montpensier au plecat ca 
voluntari la Melilla. Exemplul lor a 
fost urmat şi de mai mulţi tineri a- 
ristocraţi. Hotărârea guvernului prin 
care serviciul militar a devenit obli
gatoriu pentru toţi, a fost primit cu 
mare satisfacţie. Pe la mijlocul lui 
August se aşteaptă lupta decisivă 
dintre spanioli şi rif-cabili.Belgrad, 9 August. Ştirile răs
pândite în streinătate în privinţa agi
taţiunilor, care ar exista în întreaga 
Serbie spre a pregăti o schimbare 
la dinastie ar fi organizate de a 
genţii lui Pasici, sunt nişte născociri 
ca şi zvonurile persistente despre să
nătatea regelui Petru. Se asigură, că 
sănătatea regelui Serbiei e absolut sa
tisfăcătoare.

Dr. V. Niţescu: Scrisoarea IV. (Din tem
niţă) ; A. Melin : Zile de vară (Note de 
drum); Dr. Ştefan Pop: Bibliografia catehis
melor româneşti vechi ; Al. Ciura : Cronica 
literară (Duiliu Zmfirescu : îndreptări) ; 
Cronicar : Secţiunile Asociaţiunii ; A — o : 
Note politice (Vizita Arhiducelui Francise 
Ferdinand la Sinaia, —  Noul cancelar al 
Germaniei) ; *** ... Informaţiuni (Alegerea 
de episcop la Caranseş ; Chestia Goga ; 
Sesiunea institutului internaţional de sta
tistică) ; Cărţi şi reviste, etc.

Abonamentul la »îtev. pol. şi lit.« 
este pe un an : 12 cor. ; pentru studenţi, 
învăţători şi preoţi dela sate: 8 cor.; pen
tru România şi străinătate : 15 cor.

Administraţia şi Redacţia : Blaj, Ba- 
lâzsfalva (Transilvania).

In institutul de arte grafice »Minerva« 
din Bucureşti au apărut următoarele cărţi 
noi:

M ihail Sadoveanu: „Cântecul Amin- 
tirei« Cor. 2.Kiel> fi August. împăratul Wil- 

helm al Germaniei a însoţit pe ţarul 
Nicolae, pe bordul iachtului său „Stan
dard“ şi au mers împreună până la 
Kiel. întrevederea dintre cei doi su
verani a fost absolut privată. împă
ratul Wilheim s’a reîntors pe bordul 
iachtului său „Hohenzollern« pe Ia 10

Gaton Theodorian: »Calea Sufletu
lui« Cor. T50.

Henry M urger: »Viaţa de boem« 
Cor. 2.

Din »Biblioteca Minerva« a 30 bani 
exemplarul au mai apărut următorii nu
meri:

Nr. 40 conţinând »Stelele« de V. A - 
nestin.

seara.Hamburg, 9 August. Poliţia a 
arestat patru muncitori ruşi, cari sunt 
bănuiţi că sunt anarhişti. La stâlpul 
podului „Hornbriicke“, care duce pe
ste canalul „Wilheim“ s’a găsit o 
bombă de dinamită. Făcându-se per-

Nr. 41 conţinând »Fire de tigroaică«
de G. Verga.

Nr. 42 conţinând >Vis de primăvară« 
de loan Ciocârlan.

Nr. 43 conţinând »Mansarda« de Ju- 
les Glaretie.

Nr. 44 conţinând »Doue Nuvele« de 
Emil Zola.

chiziţie în oraş, s’a găsit de aseme
nea dinamită şi Ia cei patru munci
tori ruşi. Dânşii au fost arestaţi pen
tru ca să uu se întâmple nici un ac
cident, când flotila Ţarului va trece 
prin canalul „Wilheim“. Afară de aceştia 
mai fost arestat ia Berlin un munci
tor rus. Mâsurilă de siguranţă sunt 
cu mult mai riguroase ca la început. 
Trecerea peste canal e foarte anevo
ioasă. Intrarea canalului e păzită de 
40 vapoare, iar pe caual circulă ne
întrerupt două cuirasate. Publicul e 
reţinut departe de canal la o distanţă 
de 2 kilometri.Atena, fi August. Ministrul Tur
ciei la Atena a înmânat eri guvernu
lui eleuic o notă a Porţei cerând desa- 
probarea campaniei de agitaţie naţio
nalistă cretanâ în favoarea anexiunei 
de cătră Grecia, stăruind asupra re- 
nunţărei Greciei în privinţa Cretei. 
Ministrul Turciei a cerut un răspuns 
într’un timp potrivit, altfel va pleca 
în concediu.Salonic, 9 August. Eri s’a făcut o 
mare manifestaţie, compusă de mai j 
multe mii de persoane; totul s’a pe- j 
trecut în linişte. S’a votat o rezoiu- 
ţiune cerând ca toţi factorii respon- 
zabili din imperiul otoman să facă ca 
drepturile de suveranitate ale Turciei 
să fie respectate în Creta. Naţiunea 
protestează că cei în drept nn au lu
crat conform cu voinţa sa.

„Compassul Românesc“ de N. P. 
Petrescu partea I. şi II. care coaţiae şi 
legea comercială. Se poate procura prin 
librăria gazetei Braşov. Preţul arabelor 
tomuri plus 3 ror. 20 bani porto.

D i v e r s e .
Este moartea dureroasă? Gestiunea 

o tratează eu multă eompetirţă şi înar
mat cu j robe protesorul de chirurgie de 
la universitatea din Kopenhaga Dr. Oskar 
Bloch în opul său „despre moarte«, apă
rut în două volume. „Omul, spune profe
sorul, reci nu are cunoştinţă că moartea 
îl pândeşte, şi de aceea nu este torturat 
de frica morţii. Chiar dacă trica aceasta 
de moarte produce dureri sufleteşti, de 
cele corporale nici vorbă nu poate fl. Ca 
dovadă Dr. Bloch dă leşinul, şi narcotisa- 
rea, cari înainte de a se declara nu cau
zează nici o suferinţă.

Moartea cea mai plăcută este aceea 
a bătrânilor, căci e precedată de slăbiciu
nea corporală şi anihilarea activităţii cree- 
rului. Rare sunt cazurile, când bolnavul 
să-şi păstreze luciditatea până în ultimul 
moment. Oamenii se tem însă mai ales de 
moartea lorţată. Bloch dovedeşte prin e- 
xemple numeroase, că oamenii cari şi-au 
găsit moartea în catastrote, incendii, ex
plozii, trăsnete, au expirat fără să simtă 
nici o durere. Nici ch ar moartea produsă 
din lipsa de apă nu e dureroasă cum o 
descrie aceasta exploratorul Swen-Hedin. 
La început setei e atât de chinuitoare, în 
cât aproape îţi pierzi minţile, dar apoi a- 
jungem într’o stare de insensibilitate com
plectă. Deaseineaea şi cel care se prăbu
şeşte dela o înălţime, moare, fiind lipsit 
de conştiinţă.

B i b l i o g r a f i e .
A apărut Nr. 5, Anul Ii. din »Revi

sta politică şi literară«, ce apare în Blaj 
sub direcţiunea d-lui Aurel Ciato şi cu co
laborarea celor mai distinşi scriitori ai 
noştrii.

Sumarul bogat şi variat al acestui 
număr e următorul: Dr. Cassiu Maniu: 
Dreptul public modern : Iii©. Marin : Sbu- 
cium (poezie); I. Agârbiceanu: Sănduţa 
(nuvelă); A. Cotruş: Ţara mea (poezie) ; 
Aurel C iato: Conştiinţa datoriei; loan 
Adam : Ochiul dracului (nuvelă) i Hyperion: 
Scrisoare (poezie); Dr. V. Meruţiu: Din 
bogăţiile miniere ale României (petrolu l);

Proprietar: D r. A u re l M ureşianu.

Ram.
Redactor respons.: V ic to r  B ran isce.

WSlIischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul De 
Lahrnann — cu toate întocmirile modenr * 
ale therapiei fisicale $i dietetice; !/2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
ş; sănătoasă. P o s ta  şi t e l e g r a f :  M a 
r i  a-E n z e n s d o r f bei Wien.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis* 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului :

Or. Marius Sturza

Aducem la cunoştinţa On. public, 

cft preţul apelor minerale şi hygie- 
nice din depositnl nostru din idra- 
da GâreiNr. 25 pe lângă schimbul 

mediat al st elelor este următorul:

Gloria 1 litru 10 til. Vî litru —
Borpatak 12 „ „ -
Matild 16 „ „ 1 4
Borhegy » io „ „ -
Baross ia „ «  -
Élőpatak P w „ „ u

Fehérkő „ 16 „ n Borszék » 28 » 99 22 n
Felsőrákos Mária „ 16 „ ?> Sztojka » 28 99 n 22 „
Kászou Salutáris 1 litru 16 fil. Vj litru 14 fii. Boholt rt 26 22 „
Horgász „ 16 „ VI Hargitta » 26 » » 22 ;
Repati „ 16 „ 14 „ Székely-Selters 26

V 22 „
L a  cum părare  de 95 sticle liferâm  Korvizură acasă. — A  pe Bă m la  spi*iJ8uul Ou. pi bile

Soeietatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,87-150»
T e l e f o n  Sír. 361.
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Delà librăria „GAZETEI“ Bragov
se pot procura urmátórele cârti

(La cărţile aici înşirate este a se mai adange 
pe Iftogă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
renomandaţie.)

Sorieri literare pentru popor.
„D in lumea basm elor“ de /. T. 

Mera  cu 87 îlustraţinni originale for
mat octav mare pe 284 pagine. Preţul 
eor. 8*50 plus 20 bani porto.

N . l o r  ga  „ Lupta pentru limba ro - 
mánéscá*, care conţine acte şi lămuriri 
pnvítóre la fapte din Martie 1906 săvîrşite 
în Bucurescî. Preţul 1 cor. pl. 10 b. porto.

„Scrisori şi inscripţii Ardelene 
şi maramureşene“ de N  lorga . profé or 
universitar. Format cuart mare hărt'e fină 
pe B88 pagini. Preţul cor. 8.50 bani plus 
30 bani porto.

De renumitul pevestitor Sadoveanu: 
„Mormântul unui copil*. Conţine urmă
toarele povestiri: Mormântul unui copil. 
Păcat boeresc, Tu nai iubit; In noap
tea anului nou, O povestire de sărbători. 
Străjerul, Cel întâi, Plopul, Pustiul. For
mat octav pe 283 pagini. Preţul 2 oor. 
plus 10 bani porto.

1. C. Panţu: nIn plasă“ . „ In  Baltă“ , 
„Cale grea“ . „La  Code*. „La  cârciuma 
lui Tiriplic.“ Sch iţe  din vté{a dela {érd, O 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 bani (-}- 
5 bani porto.)

I. C. Panţu : „ L a  te rg a, povestire din 
viâţa unui cioban. O broşură din 32 pag. 
ou preţul 16 bani -j- 3 bani porto.

„Fo ile toane“ de Stelian Russu cu 
cuprinsul următor: „O bucurie de Paşti“ , 
„La  măDăstirea Sinaia „Cad Frunzele“ , 
„Căpitanul Ioan“ , „La Huoedoar*.“ , „O 
povestire“ , „Lângă Someş“ , La Castelul lui 
Ioan Huniadé Corvin“ . Format Octav mare 
pe 75 pagine preţul 1 cor. plus 10 baDi 
porto.

Sofia Nădejde „Robia banului“ ro
man 861 pagine, preţul 2 cor. plus 30 
bani porto.

„Valuri alinate“, traduse de Ooşbuc, după 
Carmen Sylva. Cor. 1 50 plus 20 b. porto.

A .  O. M a io r  „ Biblioteca copiilor11 
Voi. I. a apărut în editura „Lucéfáruiui“ 
cu o poveste inedită scrisă anume pentru 
acestvolum de Carmen Sylva cu numéróse 
ilustraţiunî, costă 1 cor. 60 ban! plus 10 
bani porto.

„C arn etu l JRoşu“, o interesantă no
velă nihilistă, tradusă din germană de Mo
şul. Preţul cu p os fa ...................— .50 b.

„ C aractere  m o ra le , esemple şi sen
tinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
pórelor vechi şi moderne“ de Ioan Popea. 
Preţul cor. 2.— b. (cu posta cor. 2.40 b).

Cugete ş i co n s id e ra ţiu n i din es- 
perienţa vieţii lui Argbirobarb. Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scóse din păţania 
vieţii. . . Preţul 20 b. (cu posta 24 b).

N ove le  de Sienkieivics: „Natură şi 
▼ieţă“ , „Sluga veche“ şi „l&nco musioan- 
tul.“ Traducere de 1. C. Panţu; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 b ac i- f-5 ba ol porto.

L i r a  IH h o ru lu ij o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

.PX r in  tele N ico la e , schiţă din vieţa 
preoţilor de G . Sitnu Preţul 60 b. -(- 6 bani 
porto.)

A V I Z !
Puteţi câştiga mulţi bani
d a c ă  V ă  v e ţ i  o c u p a  cu  v â n z a r e a  
d e  E o s u r i  c o n c e s i o n a t e ,  p lă - 
t ib i l e  îq  r a t e  lu o a r e .  D u p ă  o  lu n ă  
d e  p r o b ă  s a ia r iu  f ix .

Âlexander Fleisig,
C assă  de baneă , 

Budapest, E lig abeth rin g  2.(673,8—3.)
- A . T 7 - 1 S .

Lucrătoare şi ucenicie u  p la tă  c a u t ă
I0SEF STRAUSSER,

primul atelier de flori artificiale
în Transilvania, pentru mode. Co 
ioane. Giriande de mitre şi flori ţa
ra re şti

B R A Ş O V ,
S t r a ,d .a  l u n g ă  n r .  2  9 .

(069/0—10.)

Nr. 5691/909.

Concurs.
Pentru ocuparea unui post de 

învăţătoare la şcoala de fete civilă 
gr. cat. din Blaj, publicăm prin a- 
ceasta concurs cu terminul de 25 
August st. n. 1909, pe lângă urmă
toarele condiţiuni:

1. Concurenta sa dovedească 
prin document public, că are cuaii- 
ficaţia prescrisă de lege pentru şcoala 
de tete civilă.

2. Să arete că este română gr.- 
cat. şi că posede limba română In 
măsura rece rută, pentru a putea pro
pune în această limbă

3. Să dovedească cu atestat 
medical, că este deplin sănătoasă.

4. Oa suplentă va primi 1400 cor. 
salar şi 360 cor. relut de corfcel; iar 
ca ordinară 1600 cor. salar, 360 cor. 
cortel şi cuincuenale de câte 160 cor.

In cazul când concurenta va fi 
aplicată să servească la internatul 
de fetite şi ca superioară, va avea 
cortel în natură şi proviziunea în 
treagă, pe lângă cari va mai primi 
1000 cor. respective 1200 cor. salar.

5. Rugările pentru obţinerea 
postului, să se înainteze Conzistoriului 
Archiepiscopesc gr. cat. din Blaj, 
pănă la terminul amintit.

Blaj ,  din şedinţa conzistoriala 
ţinută la o August 1909.VICTOR fMHĂLYI,(680,2—2.) Metropolitul de Alba Iuiia.

Publicaţiune.
Eforia şcoalelor centrale gr. or. 

române din Braşov arândează prin 
licitaţiune publică, ce se va ţinea 
Duminecă în 16/29 August 1909 la 10 
oare înainte de am>azi, următoarele 
proprietăţi:

1. Muntele de păşunit „Valea 
Neagră“, din comuna Teşila, Plaiul 
şi Judeţul Prahova, România, -pe 
timp de şase ani, începând rin l-a  
Ianuarie 1910.

2. Stupina şcoalelor aşa numită 
„Cristurianu“ aflătoare în Stupinile- 
Braşovului, în mărime de 19 jug. 
972 st., pe timp de şase ani, înce
pând din 1 a Octomvrie 1910.

3. Holdele de ară’ură, ce se 
află imediat înaintea Stupinei amin
tite sub pct. 2, în estenziune de 13 
jug. 48 st., tot pe timp de şase «ni, 
începând din l-a  Octomvrie 1910.

Următoarele locuri de arătură 
din câmpul Braşovului*

a) Locul de lângă V ila „Blu- 
raenau“, lângă cazarma honvezilor, 
Nr. top. 6712/6 în estenziune de
7717.12 m3.

b) Locul din strada găiii, de 
lâDgă fosta magazie „Duşoiu“, Nr. 
top. 8840, în estenziune de 317 m2.

c) Locul de vis â vis cu gara 
Braşovului Nr. top. 8820, în estin- 
dere de 1268 st2.

Toate pe timp de şase ani, în
cepând din i a Ianuarie 1911.

B r a ş o v ,  22 Iulie 1909.

E foria  şcoalelor centrale g r.-o r. 

(672,2—3.) române din Braşov.

Constantinope! în Braşov
num ai pana  în  1$ A u gu st.

Covoare veritabile 
:: o rien ta le  ::sunt de v â n za re  ca preţuri ieftine.

Hotel „CENTRAL“ (Nr. 1) parter.

Cursul la bursa din Viena.
Din 8 August n. 1909.

Renta ung. de aur 4c/0....................113 30
Renta de cordue ung. 4% • • • 92.65 
impi. că; . ter. ung. în aur 3*/,% . 82 25 
Inapt. căii. fer. ung. în argint 4% . 92 30 
Bonuri rurale croate-sl&vone . . 94.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................  200.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 142.25 
Renta de hârtie austr. i l{x„ • • • 95.90 
Renta de argint austr. 47,0 • • • 95.80 
Renta de aur austr. 4% . . . .  117 20 
Renta de cordne austr. 4% . . . 95*80 
Bonuri rurale ungare S1/*0/® . . . 85.50
Los.irî din 1860 .......................  161.—
Acţi! de-ale Băncei ung. da credit 1767.—  
AcţiI de-ale Băncei austr. de credit 754 —

AcţiI de-ale Băncei austro-ung. . 646 —
Napoleondorî............................ 19.06
M&rcI imperiale germane , . . 117.30
London v i s t a ........................
Paris vista................................
Net o italiene............................ 9520C u r s u l  pieţei  B r a o v ş

Din 9 August n. 1909

Bancnote rom. Ourap. 18.96 Vând. 19.04
Argint român „ 1880 H 18.96
Lire turcescl „ 21.40 V 21.50
Scris. fonc.Albine 67(» 100— * 101 .—
Ruble Rusesc! „ 251.50 n 2.53
Gapoleondori. „ 19.— n 19.12
Nalbeni „ 11.20 9 1140
Mărci ger nane „ 11.17 • 117.60

(677,3-6.) J. & H. Hadjlman.
ISfl3ESi3Eüg3E3Ea53EaS3GBSI

Banca Naţională a României.i

S i t n a t i u n e  s a m a r ă .
1 9 0 3
19 Iulie

1 9 0 9

126.342,171
898,778 

47.714,989 
8044,900 

17 503,537 
11.999,924 
15.480,553 
3 216,621 
5 953,455 

699,307 
115,491 

109.285,059 
30,380,288 
25849,531

402 434,604

12.000,000 
24928 807 

3.734,034 
250.164.760 

2.190,642 
181,332 

109.235,059

402 434 604

-A . c  t  i  :
)88042171 Reser. metal, aur 867170 
137800000 „ Trate aur 347800
Argint şi diverse monede . . .
Portofoliu Român şi străin. . .
*Impr. contra efec. publice 133341 

„ „ „ în cont-corent 186260
Fonduri p u b lic e ......................
Efectele fondului de reservă . .
Efect. fond. de amort. imob. şi mater
Imobile ...................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune . .
Depozite libere ...................... ....
Conturi c u re n te ......................
Conturi de valori......................

IE3 a. s  i  :
C a p i t a l .............................. ...
Fond de reze rvă .....................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune .
Profit şi Perdere......................
Dobânzi şi beneficii diverse . ,
Depozite de r e t r a s .................

Scomptul 5%
*  Dobânda 5720/o

11 lalle 18 lalle

120.862,500 121.497,030
1.006,352 818,849

54.822,220 56.567,698

31,808,333 61.960,215

11.999,924 11.999,924
15.093.086 15.093,086
3.151.121 3.151,121
5.975,515 5.976,401

704,976 705,128
35,837 126,218

110.838,915 112.127,8X5
24.202 114 28.745,065
29.891,926 28.562,769

410.892,819 417.331,319

12.000,000 12.000,000
26.727,618 26.727,618
3.992,572 3.992,572

254.471,860 260.037,880
2.237,648

124,206 207,786
110.838.915 112.127,815
410.392,819 417.631,319

Mureşianu
B r n ş o r ,  T e r g u l  I n u l u i  f r .  3 0 .

Acest stabiliment este proveiţut eu cele mai 
iţ bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 

felul de caractere de litere din cele mai moderne 
|5) este pus în posiţiune de a putd esecuta ori-ce 
jg) comande eu promptitudine şi acurateţa, precum:
^  REGISTRE ş i  IMPRIMATEIM PR IM ATE  ART IST ICE

ÎN AUR, ARGINT Şl COLORI.

C Ă R Ţ I  DE 8 C I I K Ţ Ă ,
LITBHA.TU3ÍÍ. ş i d id a c t ic e

S T A T U T E .FOI PERIODICE.
IHLETE DE Y IS IT i

DIFERITE FORMATE.

PEOSBAMB~ELEGAHTE. 

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

pentru tóté speciile de serviciurl.
r p -Q -J E e z .

Oom/pturij Adrese, 
Circulare, Scrisori.

S otcvcv ic i in  lolă m âtint^a-

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 
şi R E S TA U R A N TE .

PEEŢDRI-CDBEME Şi DIVERSE
BILETE DE INMORMÊNTARI.A N m v ' f u n i .

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului N r. 30, îneta- 

g’ giul, înderept în curte. — Preţurile moderate, —
Comandele din afară rugăm a le adresa laTipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


